

bb. 56. fáradság és nehézség nélkül újra bejárták a baradla-barlangi halálos tura utszakaszát

1 vid fe/j/zs/gy/bs

1966. január 5.

az aggteleki baradla-barlangban szilveszter éjszakáján történt tragikus kimenetelű szerencsétlenség okának felderítésére a vizsgálat tovább tart. a hármas haláleset ügyében a borsod megyei rendőrkapitányság szerdán barlangkutatók részvételével újabb vizsgálatot tartott a helyszínen. magyar gábor barlangigazgató vezetésével egy fiatalokból álló csoport kíséretképpen bejárta a földalatti styx-folyónak azt a szakaszát, amelyen a pannonhalmi szent benedek rendi gimnázium diákjai utoljára jártak, és ahol a szerencsétlenség történt. a másfélórás gyaloglás után a csoport tagjai meglehetősen frissen, minden nagyobb fáradság nélkül érkeztek vissza kiindulópontjukra, és a kritikus utszakaszon semmiféle rendellenességet nem tapasztaltak.

a három fiatal halála okának megállapítására a nagy körülményt igénylő szövettani vizsgálat még folyamatban van. az ózdi kórnázat ruff jános már elhagyta, borbás lászló és rill attila állapota is javul, rövidesen ők is hazatérhetnek. a vizsgálatok végleges eredményéről a rendőrség részletes jelentést ad majd
ki./mti/
20. 30/-n

-38-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. január 6.

bb. 1. szegedi anikó - szovjetunióbeli vendégszerepléséről

1 ol/j/fm/gy/hk

1966. január 6.

szegedi anikó zongoraművésznő újabb sikeres külföldi vendégszerepléséről számolt be az mti munkatársának.

- tavaly nyár óta több alkalommal léptem fel külföldön olaszországban és az ndk-ban adtam szólóesteket, s nagyon örülök annak, hogy 1965-, utolsó hónapjában bemutatkozhattam a szovjet közönségnek is. csaknem egész decembert a szovjetunióban töltöttem: nyolc koncertet adtam ungvár, lvov, jalta, szevasztopol, szimferopol és jevkatorija hangversenytermeiben. zaporozsijében felléptem a helyi televízióban is, a többek között händel-, beethoven és bartók művekből összeállított műsort nagy tetszéssel fogadta a szovjet közönség, a hosszantartó taposok után több ráadást is kellett adnom.

- hosszabb idő után - júliusban a károlyi-kertben szerepeltem utoljára idehaza - január 28-án lépek újból a hazai közönség elé. a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarának hangversenyén játszom beethoven esz-dur koncertjét lehel györgy vezényletével.
/mti/

..

-1-

bb. 2. irodalmi séta a várban, a szigeten, a belvárosban és Óbudán
- televíziókamerával az irodalmi emlékek között

i s/gk/fm/gy/hk

1966. január 6.

a tudományos ismeretterjesztő társulat hagyományosan évről-évre megrendezi vasárnap délelőtti irodalmi sétáit. a népszerű összejövetelek résztvevőjéhez az új évben újabb „vendégek”, a televízió kamerái csatlakoznak. négy ilyen sétáról adnak helyszíni közvetítést. a magyar televízió a várba, a margitszigetre, a belvárosba és Óbudára kíséri el a résztvevőket.

felkeresik azokat az utcákat és házakat, amelyekben az elmúlt korok jeles költői és írói laktak, éltek, dolgoztak vagy vendégeskedtek. számos érdekes epizódot és anekdotát ismerhetnek majd meg a televízió nézői is a szóba kerülő irodalmi személyiségekről. a budai várban az irodalom kedvelői, s természetesen velük együtt a tévé nézői is ellátogatnak mátyás király könyvtárába, eötvös József szülőházába, táncsics, Kossuth és Czuczor börtönébe, s ezenkívül a XX. század irodalmi emlékei mellett bemutatják a várszínházat és a vörös slin vendégfogadót is. a margitszigeti sétán a középkori kódexmásoló apácákra, aranyjánosra, tompa minályra és krudy gyulára emlékeznek. a belvárosban található a legtöbb olyan ház és utca, amelyhez irodalmi emlékek fűződnek. a sétán sok szó esik majd a XIX. század első feléről, a reformkor és a szabadságharc időszakáról. Óbuda két író - Krudy Gyula és Gelléri Andor Endre - emlékét idézi.

a nagy érdeklődésre számot tartó műsort dr. Szalay Károly szerkeszti. az első adásra január 16-án kerül sor, amikor a budai városlátogatók jelentkeznek a magyar televízió kamerái./mti/

bb. 3. pénteken a fővárosban sorsolják a Lottót

i kf/kf/vg/gy/hk

1966. január 6.

a Lottó 1. játékheti nyerőszámait január 7-én, pénteken délelőtti 10 órai kezdettel a fővárosban, a pestszécsi vasas művelődési házban, sorsolja a sportfogadási és Lottó igazgatóság./mti/

bb. 4. kapóssák a sütvényi paripák - magyar félvér lótenyésztet hoznak létre a Szovjetunióban

vid ká/tr/gy/hk

1966. január 6.

a dalmádi állami gazdaságnak tavaly 1 200 000 forintot jövedelmezett a „Lóvásár”, híres sütvényi méneséből 64 lovat adott el. harminc magyar félvért, nagyrészt pej és sárgaszőrű sportparipát a Szovjetunió, az NSZK, Svájc, Ausztria és Olaszország vásárolt meg. a külföldiek átlagosan 25 800 forintért vettek meg egy-egy alapkiképzésben már átesett ugrólovat, a Szovjetunió pedig a tenyésztési célokra vásárolt félvér lovakért átlag 35 000 forintot fizetett. a sütvényi ménesből vásárolt nyolc lóval magyar félvér lótenyésztet hoznak létre a Szovjetunióban. az idei kivitelre szánt 16 lóból nyugatnémet vevők tíz, hároméves csikót már előre „lefoglaltak”./mti/

bb. 5. vízre szálltak a szigetközi pezsgő vadászok

vid ká/sk/gy/hk

1966. január 6.

a tél beköszöntével a vizekben gazdag kihalásföldön, elsősorban a szigetközben, csaknem félszáz pezsgő vadász készült fel az értékes prémű állat befogására. az ideiglenes magas vízállás miatt csak késve rakhatták ki varsáikat, most viszont már gazdag zsákmány reményében szállhattak vízre. a vadászok naponta 80-100 tömött prémű gereznát adnak át a bõripari vállalat gyõri felvásárlóinak./mti/

bb. 6. „marci”, túlélte az árvizet

vid ká/sk/gy/hk

1966. január 6.

a Duna bajai jobbpartján lakik egy kis házban Mátyai Olga, a helyi ruhagyár dolgozója nagynénjével, Gyukits Máriaival. a két, magányosan élő nő éveken keresztül egy elárvult kis szarvast vett gondozásba. a marcinak elnevezett szarvast később szabadon engedték a környező erdőben, de az a havas téli éjszakákon gyakran visszatért a házhoz. a nagy árvíz idején az ár elöntötte a Duna-parti hajlékot is, s amikor a két nő visszatért otthonába, abban a hiszemben voltak, hogy „marci”, elpusztult. nagy örömkre a napokban ismét jelentkezett a kissé lesóványodott, szarvas, és régi barátként „üdvözölte”, nevelőit./mti/



bb. 7. narancsszüret szegeden

vid ká/sk/gy/hk

1966. január 6.

a szegedi egyetemi botanikus kert pálmaházában a délszaki növények között beérlette termését egy narancsfa, amely most már tizedik éve mindig ilyenkor hozza gyümölcsét. a 25-30 dekás narancsok mézédesek és nagyon illatosak./mti/

bb. 8. több mint harmincezeren budapesten a 14-18 évesek vitakörök összejövetelein

i di/gk/zs/gy/hk

1966. január 6.

ezeregyszáz vitakört alakítottak az elmúlt hetekben, hónapokban a budapesti középiskolákban és szakmunkástanuló intézetekben. ezeknek kötetlen összejövetein több mint harmincezer 14-18 éves fiú és lány találkozik rendszeresen, s egyetemi hallgatók, pedagógusok, társadalmi, közgazdasági kérdésekkel foglalkozó szakemberek vezetésével ismerkedik a legkülönbözőbb bel- és külpolitikai kérdésekkel, tanulmányozza a világpolitika eseményeinek összefüggéseit. a rövid tájékoztatókat, összefoglalókat, amelyeket több helyütt maguk a kör tagjai tartanak, általában sokoldalú véleménycsere, követi, amely - a tapasztalatok szerint - jelentősen hozzájárul ahhoz, hogy az új nemzedéknek ez a korosztálya az eddiginél is jobban eligazodjék a világ dolgaiban.

a budapesti üzemekben, vállalatoknál, intézményekben ezenkívül újabb csaknem 30 000 fiatal gyarapítja politikai, közgazdasági, stb. ismereteit a kiszervezettek rendezvényein, előadássorozatain./mti/

-4-

bb 9. első helyen: a lakásépítés - fejlesztik a peremkerületek városi jellegét - elkészültek a főváros harmadik ötéves tervének irányelvei

i hi/tm-lm zs

1966. január 6.

több hónapi előkészítő munka után a szakemberek kidolgozták, s a közeljövőben a budapesti párt- végrehajtó bizottság és a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága együttes ülése elé terjesztik budapest harmadik ötéves tervének irányelveit. a következő öt év legfontosabb feladatait magában foglaló tervezet a kerületek reálisan kielégíthető igényeire, s arra a sok-sok javaslatra épül, amelyet a városuk fejlődéséért felelősséget érző budapestiek tanácstagjaik útján, vagy más módon az illetékesekhez eljuttattak. a tanácsi szervek az irányelvek részleteinek kidolgozásába bevonták az állandó bizottságok tagjait, a hazafias népfőfront és más szervek megbízottait, s a szakszervezetek képviselőivel is megvitatták a tervezetet. a program számos tétele, különösen az egészségügyi ellátás javítására, a bölcsődei és óvodai hálózat bővítésére, vagy az ivóvíz-ellátás fejlesztésére vonatkozó elképzelések - nem egy esetben a tanács eredeti javaslatának módosításával - a lakosság, illetve a különböző szervek észrevételei alapján kerültek a tervezetbe.

az irányelvek alap gondolata a budapest lakosságáról való fokozott gondoskodás, a legszélesebb rétegeket érintő igények lehető legjobb kielégítése. az irányelvekben megjelölt feladatok sorrendjét gondos elemző munka alapján alakították ki az illetékesek. az igények és a lehetőségek ismeretében a harmadik ötéves terv fő feladatákként a lakásépítést jelölték meg. a cél egyrészt az, hogy az adott anyagi lehetőségek és kapacitás mellett minél több családi otthon épüljön, másrészt hogy a lakosság fokozottan vegyen részt a lakásépítésben. ezért a tanácsi szervek az eddiginél is nagyobb mértékben kívánják felkarolni az önerőből történő építkezést, s hathatós erkölcsi és anyagi támogatást nyújtanak a társas-, illetve családirház építőknek.

a lakásszám növelése mellett a kommunális ágazatok a közművek - tehát a víz-, gáz- és csatornahálózat - valamint a fővárosi közlekedés fejlesztését kell kiemelt feladatként kezelni a harmadik ötéves terv időszakában. az ivóvíz termelése például 1970-ig napi egymillió köbméterre emelkedik, s ezzel megszűnik a csucsfogyasztási időben még gyakorta előforduló vízhiány. a gáz-ellátás problémáit oly módon oldják meg, hogy a főváros 30 legnagyobb üzemét fokozatosan rákapcsolják a földgázvezetésekre, s az így felszabaduló városi gázt a lakosságnak juttatják. a következő öt évben, a tervezett fejlesztések megvalósítása után, mintegy 70-80 ezerrel növekszik majd a budapesti gázfogyasztók száma. a legtöbb pótolnivaló a csatornázásban lesz; a következő években 300 kilométeres szakaszon kell felújítani a hálózatot.

/folyt.köv./

8.10/a 825 Pnc

- 5 -

me

bb 9. /első helyen ...1.folyt./-Lm

az irányelvek a főváros különböző adottságu részei - például a belső és külső kerületek - közötti helyes fejlesztési arányok kialakítására törekszenek, az eltelt öt évben a belső városnegyedek 36.1 százalékos arányban részesedtek a fejlesztésből, a külső övezeteknek ennek csaknem a kétszerese - 63.9 százalék - jutott. ez még akkor is kedvező arány, ha figyelembe vesszük, hogy a fővárosi népesség nagyobbik hányada - mintegy 1,100.000 lakos - a peremkerületben él. a főváros különböző részei között az egészségügyi, kulturális, kereskedelmi és egyéb ellátásban meglévő aránytalanságok természetesen még hosszú ideig fennállnak majd, a fejlesztési célokat azonban a most következő tervidőszakra is igyekeztek úgy meghatározni, a beruházásokat úgy elosztani, hogy a külső negyedek és a belső kerületek közötti különbségek fokozatosan tovább csökkenjenek, a peremkerületek ma még sok szempontból falusi jellegének megszüntetéséhez nagymértékben hozzájárul majd a tervezett modern városközpontok - az újpesti városkapu, továbbá pesterzsébet, csepel, ébuda és más kerületek centrumának - kialakítása.

a főváros harmadik ötéves tervének irányelvei a rendelkezésre álló központi és helyi erőforrásokon túl - elsősorban a lakásépítés, az utfelújítás, a vízhálózat fejlesztés és járdaépítés területén - számolnak a lakosság segítőkész közreműködésével, társadalmi munkájával./mti/

bb 10. több mint hatvanezren tanulnak a dolgozók általános iskoláiban - a hallgatók csaknem 30 százaléka nő

1 vt/gk-Lm zs

1966. január 6.

a művelődésügyi minisztérium tájékoztatása szerint az 1965-66-os oktatási évben 61.439 felnőtt tanult a dolgozók általános iskoláiban, esti és levelező tagozaton. a hallgatók közül 18.245 nő, ami 29.7 százaléknak felel meg. az összes hallgatók 51.5 százaléka harminc éven felüli, a fizikai munkások száma 53.289, s közülük 14.692 mezőgazdasági dolgozó.

a középiskolák esti és levelező hallgatóit is hozzászámítva, az idei tanévben a dolgozók iskoláiban több mint 230 000 felnőtt gyarapítja ismereteit./mti/

8.20/a 830 Puc

- 6 -

bb 11. az idén csaknem kétszer annyi család üdülhet együtt, mint tavaly - eltörölték a felső korhatárt a gyermekek szot-üdültetésénél

1 tz/hné szb vg

1966. január 6.

a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége meghatározta az 1966. évi üdültetéssel kapcsolatos feladatokat. eszerint az idei fejlesztés elsődrendű célja a családok együttes üdültetésének bővítése lesz. ezért meg akarják teremteni a lehetőséget annak, hogy az év minden szakában használható üdülők jelentős részében most már ne csak a nyári fődényben, hanem az egész éven át együtt üdülhessenek a szülők és gyermekeik.

hatályon kívül helyezték azt a rendelkezést, hogy a gyermekek csak 15 éves korukig üdülhetnek együtt szüleikkel így tehát a szülők az idén már felső korhatár nélkül vihetik magukkal az üdülőkhöz önálló keresettel még nem rendelkező gyermekeiket. így módon az idén csaknem kétszer annyi család töltheti együtt szabadságát a szot vendégeként, és körülbelül 10 000-rel több gyermek juthat üdüléshez, mint eddig.

az idén is jelentős összegeket fordítanak az üdülők felújítására és korszerűsítésére. így például máris folyamatban van a balatonfüredi szanatórium teljes rekonstrukciója. még az év első felében befejeződik a parádfürdői gyermeküdülő helyreállítása, és nyárra készen lesz balatonzamárdiban az 500 férőhelyes új gyermeküdülő is. ezt a létesítményt a régi épület felhasználásával alakítják ki. a már működő felnőtt- és gyermeküdülőkben körülbelül husz új sportpályát építenek ebben az esztendőben. /mti/

bb 12. tiszamenti históriák, népmesék magnetofonszalagon

vid tné szb fm

1966. január 6.

a tiszamenti községekben még ma is számos népi história, monda, a halász- és vadásznép izes története él az idősebb nemzedék ajkán. az egyik legősibb tiszamenti község, abádszalók honismereti szakkörének tagjai felkeresték a község öregjeit és magnetofonszalagra vették fel a históriákat. huszonkét idős halász, vadász, kukás elbeszélése alapján 80 történetet örökített meg az utókor számára. érdekes históriákat rögzített a magnetofonszalag a boszorkányüldözésről, a füstölésről, a szerelmi varázslatról és az ólomöntésről. számos történet maradt fenn a falu népi orvosáról, aki hivatásos orvos hiányában különböző füvekkel, kotyvalékokkal „gyógyította”, a falu népét. a nép által tudósnak vélt embert köznyelven ma is orvos péternek emlegetik. /mti/

8.20/a 840 Puc

- 7 -

bb 13. o,neill-mű magyarországi bemutatója a szolnoki szigligeti színház műsorán

vid gk szb fm

1966. január 6.

a szolnoki szigligeti színházban január 14-én kerül sor o,neill „boldogtalan hold”, című művének magyarországi bemutatójára. a darabot vas istván fordította és lovas edit rendezi. a szerepeket győri ilona, upor péter, horváth sándor, kozák andrás és ujlaki lászló alakítja. /mti/

bb 14. a kirándulók „paradicsoma”, a zalaegerszegi alsóerdőben

vid tm szb fm

1966. január 6.

a zalaegerszegi alsóerdőben - a városi tanács végrehajtó bizottságának határozata nyomán - a kirándulók „paradicsomát”, alakítják ki. sétányokat, pihenő parkokat építenek, s az erdőgyöngye vendéglőt felvonóval kötik össze a hegytetőn levő, télen-nyáron nyitva tartó menedékházzal. kisebb arborétumot is létesítenek, ahol a zalai tájak fa- és cserje-fajtái, vadvirágai lesznek láthatók. a kirándulóhely tavaszra megújodva várja a hazai és külföldi turistákat. /mti/

bb 15. elkészül a bajai hűtőház, a békéscsabai tésztagyár, a lágymányosi kenyérgyár - új építkezésekkel felért konzervgyári rekonstrukciók - fizetési mérleg-javító beruházások - 1,6-1,7 milliárd forint az élelmiszeripar fejlesztésére

1 kf/kf szb vg

1966. január 6.

az élelmezésügyi minisztérium műszaki főosztályán elmondották az mti munkatársának, hogy a minisztérium iparágai központi alapból 1,3 milliárd, saját forrásból 300-400 millió, összesen tehát 1,6-1,7 milliárd forintot fordítanak az idén beruházásokra. a fejlesztési terv döntően új beruházásokat tartalmaz, s megalapozza a következő ötéves terv nagy élelmiszeripari építkezéseit. az elmaradtak közül elkészül a 700 vagonos bajai hűtőház. várható a 720 vagonos békéscsabai tésztagyár építésének, a kapuvári husüzem új export-szalonna részlegének, a kelenföldi tejüzem állagmegővő rekonstrukciójának a befejezése. a terv szerint elkészül a lágymányosi kenyérgyár is.

/folyt.köv./
8.30/a 9-1m2

- 8 -

bb 15. /elkészül a bajai... 1. folyt./- szb

a minisztérium továbbra is nagy összegeket fordít a legfontosabb iparágakra. négy konzervgyár rekonstrukcióját kezdi el ebben az évben. a folyamatos termelés közben 3-4 évig tartó munkálatok során a nagykovácsi konzervgyár teljesítőképessége 5 000 vagonnal, a paksié 1 800 vagonnal, a szigetvárié 2 900 vagonnal, a nagyatádié pedig 3 100 vagonnal bővül és így a nagyarányu rekonstrukciónégy új konzervgyár építésével érnek fel. új üzemmel is gazdagodik a konzervipar. az idén kezdik építeni - 1968-ban részlegesen már üzembeáll - a debreceni konzervgyárt és hűtőházat, amely 6 000 vagon zöldség és gyümölcs tartósítására, 1 000 vagon mirelit áru termelésére, valamint 1 000 vagon élelmiszer tárolására lesz képes. győrről, a régi mellett, annál nagyobb 1 000 vagonos hűtőház építéséhez látnak hozzá. ugyancsak az idén kezdődő nagyobb beruházások közé tartozik az 1968-ban üzembeálló, 150 000 liter tejet adó és feldolgozó miskolci tejgyár, valamint a 100 000 literes szegedi és az ugyanilyen nagyteljesítményű székesfehérvári tejüzem.

fontos munka az élelmiszeripar budapesti és szombathelyi gépgyártó üzemének a bővítése. a munkálatokat 1967-ig be kell fejezni, hogy az élelmiszeripar mielőbb megkezdhesse a szovjetunióval kötött megállapodás alapján komplett sajtgyári berendezések szállítását. fizetési mérlegjavító, kiemelt beruházásként kezelik a kecskeméti konzervgyár új paradicsompüré vonalának a munkába állítását. ebben a konstrukcióban mosonmagyaróvárott egy régi raktárból alakítanak ki modern paradicsomsűrítő üzemet. a budapesti szalámigyárban korszerű technológia szélesítésével 30 vagonnal növelik a szalámi termelést és 72 vagonnal bővül a répcelaki sajtterelő üzem teljesítőképessége. ezek a mérlegjavító beruházások 1967-ben mind megvalósulnak. /mti/

bb 18. a gardénia-gyár új terméke a bobinette függöny

vid lk szb ki

1966. január 6.

a győri gardénia csipkefüggönygyárban a múlt évben kezdték meg a kísérletezést színes fonalakból készülő, modern mintájú függönyök készítésére. a bobinette nevű függönyök készítésével az egyre gyorsabb ütemben fejlődő lakáskultúrát, az exportra készülő gyártmányok választékát kívánja fejleszteni és bővíteni a gyár. a különböző színű fonalból mintázott függönyök nemcsak finomságukkal szárnyalják túl az eddig festéssel készített függönyöket, hanem azzal is, hogy tartósabbak. az új függönyök első mintái a napokban készültek el a külkereskedelem számára. a külföldi igények kielégítésén kívül gyártanak majd bobinette függönnyt a hazai vásárlók részére is. /mti/

8.35/a 9-1m2

- 9 -

bb 16. több mint 700 új gyártmányt vezetett be öt év alatt a vegyipar a tudományos kutatók munkájának eredményeként - hasonló nagy kutatási feladatok a harmadik ötéves tervben

i szf/gk-lm vg

1966. január 6.

a vegyiparnak a második ötéves terv idején bekövetkezett nagyarányú fejlődéséhez hatékonyan hozzájárult az iparági tudományos kutató intézetek munkája, a vegyipar, a kőolaj- és földgáz-, valamint az alumíniumipar kutató intézetei öt év alatt 622,5 millió forintot fordítottak kutatásra a műszaki fejlesztési alapból, a nehézipari minisztérium, illetve a vegyi iparágak trösztjei 239 millió forintot költöttek a kutatóintézeti hálózat kiterjesztésére, felszerelésének fejlesztésére, az intézeti dolgozók létszámát 26 százalékkal növelték, eredményesen vették ki részüket a kutatásból a vállalati kutató részlegek is. Létszámuk a teljes kutatóhálózati létszámnak 30 százaléka volt.

a gyógyszeripari kutatók öt, világviszonylatban is számottevő, eredeti új magyar gyógyszert kísérleteztek ki és adták át az iparnak gyártásra, a gyógyszeripar 1965-ben forgalomba hozott gyártmányainak 20 százaléka már olyan készítmény volt, amelyet a kutatók a második ötéves terv időszakában dolgoztak ki, az egyik legmodernebb szintetikus szál, a polipropilén előállítására is önálló munka eredménye volt a műanyagipari kutató intézetben, ugyancsak eredeti technológia szerint realizálták egyes növényvédőszer-hatóanyagok gyártását, például az úgynevezett triazin-származékot, az elmúlt években kidolgozott kétfős műtrágya - pértis és szuperfoszfát együttgyártását kisebb mennyiségű kísérleti gyártás után a harmadik ötéves tervben valósítják meg nagyobb mennyiségben, a kutatók által kidolgozott új kenőolaj adalékanyagok az olajcsere-ciklus majdnem 100 százalékos meghosszabbítását tették lehetővé.

a vállalati kutatóosztályok tevékenysége a gyógyszer-, a gumi- és az alumíniumiparban volt a legélénkebb, e három iparágban szinte alig volt olyan kivitelezett kutatási eredmény, amelyhez a vállalati kutatók ne járultak volna hozzá kisebb-nagyobb mértékben.

a vegyiparban, a kőolaj- és az alumíniumiparban összesen 719 új gyártmányt vezettek be a kutató intézetek vagy a vállalati kutatórészlegek munkájának realizálásaként a második ötéves terv időszakában, ebből 480 gyógyszeripari készítmény, a 719 új gyártmányok természetesen csak bizonyos hányada az önálló, eredeti kutatás eredménye, a többi előállításához - a gyógyszeripar és az alumíniumipar kivételével - nagyrészt külföldi technológiák honosításával járultak hozzá a kutatók.

/folyt.köv./

8.44/a 910 Pnc

- 10 -

me

bb 16. /több mint...1.folyt./-1a

a harmadik ötéves tervben is nagy feladatok várnak a vegyipari kutatókra, az eddigieknél is fokozottabban kell törekedniük többek között arra, hogy olyan gyártási technológiákat dolgozzanak ki, amelyeket hazai gyártmányú gépekkel, berendezésekkel lehet megvalósítani, az alumíniumipari kutatás egyik legelső célja olyan gyártási módszer kikísérletezése, amellyel a győngye minőségű bauxitfajtákból is jó minőségű timföldet lehet előállítani, gazdaságosan, a kőolajiparban a termékek minőségjavítása és választék bővítése a kutatási feladat, az alapkutatások arányát általában nem növelik, de e tekintetben fokozzák az együttműködést a magyar tudományos akadémia és az egyetemek kutató intézeteivel, a gyógyszeripari és a műanyagipari alkalmazástechnikai kutatás kivételével többnyire nem fejlesztik tovább az intézeti kutatási kapacitást.

az országos műszaki fejlesztési bizottság javaslatára a műanyagipari kutató intézetben műanyagtechnológiai központot szerveznek, a kőolajfeldolgozás erősítése céljából a nagynyomású kísérleti intézetet kőolajfeldolgozó ipari kutató intézettel szervezik át, az új intézetet szülőhelyére, a dunai kőolajipari vállalat mellé telepítik, a vállalati kutatórészlegeket olyan módon erősítik, hogy a műszaki fejlesztés központjává válhassanak. /mti/

--

bb 19. hőmezővásárhelyi kerámialapokkal burkolják a miskolci új nétemeletes kollégium külső homlokzatát

vid ik-lm ki

1966. január 6.

miskolcon a palóczy utcában épül fel a város első nagy iskolakombinátja, az új létesítmény 12 tantermes gimnáziumból, nétemelet magas és 400 személyes leánykollégiumból, ezer adagos konyhából, valamint étteremből áll majd, ezeken kívül politechnikai műhelyeket, tv-tereket, orvosi rendelőt, könyvtárat, olvasóhelyiséget, tornatermet rendeznek be, a kedvező időjárást kihasználva már megkezdtek a kollégium külső homlokzatának kiépítését, a hatalmas épület nyugati és keleti szárnyát hőmezővásárhelyi, türkisz-kék kerámialapokkal borítják, a palóczy utcai részt pedig fehér műkő között fekete polieszter lapokkal díszítik. /mti/

--

8.55/a 920 Pnc

- 11 -

me



bb 17. nagyszabású rekonstrukció kezdődik a pécsi szén-
vidéken

vid lk szb ki

1965. január 6.

a mecseki szénmedence bányáiból 1966-ban 4,4 millió ton-
na szén vár a népgazdaság. ez negyvenezer tonnával több,
mint amit tavaly napszintre szállítottak: a mennyiségi ter-
melés növekedése valamivel kisebb arányú ugyan a korábbi éve-
kénél, a termelékenység azonban továbbra is az eddigi mérték-
ben növekszik. ezért a mecseki szénbányászati trösztnél az egyik
legfőbb törekvés az idén és a következő esztendőben is a kon-
centráció fokozása, nagy termelőegységek kialakítása. erre jó
példa komlón a kossuth-, az anna- és a 3-as akna egy üzembe
olvasztása. hasonló program pécsen a szabolcsi és a pécsbá-
nyai üzem egyesítése, ami 250 vagon napi termelésnövelést ígér.

a magyar szénbányászatban páratlan méretű koncentráció ki-
alakításához rövidesen hozzákezdnek és megvalósítást 1974-
re fejezik be. ez körülbelül egymilliárd forint értékű rekon-
strukciós munka elvégzését jelenti a pécsi bányavidéken. a
rekonstrukció bevezetőjeként a közeli hetekben leáll a szabol-
csi istván 1. akna tornyát lebontják, a mosóg korszertű,
nagyteljesítményű szállító-rendszert, tárolóbunkersort építe-
nek, bővítik a légaknákat, nagyteljesítményű szellőztető gépe-
ket helyeznek majd üzembe, korszerűsítik a földalatti szállí-
tást.

mindennek elvégzése szükségessé tette, hogy a következő
években a mélység felé hatolás helyett a külszínhez közelebb
eső, részben már művelt szénmezőkben termeljenek. az öreg
bányások utmutatásai, valamint a kutatások eredményeként
csaknem tíz millió tonna szén „találtak”, erre a célra. az
évtizedekkel ezelőtt elhagyott szénvagyon kitermelését egy-
részt a mai korszerűbb fejtésmódok teszik lehetővé, másrészt
az, hogy fejlődött a tüzeléstechnológia, s a nagyobb hamu-
tartalmú szeneket is gazdaságosan fel tudják használni. /mti/

bb 21. arany-tanulmányok, népballada-gyűjtemény került elő
dr. berze nagy jános folklórlista hagyatékából

vid tm szb fm

1966. január 6.

a népmesegyűjtésről, folklórlista tanulmányairól világszer-
te ismert dr. berze nagy jános irodalmi hagyatékában újabb ér-
tékes tanulmányokat fedeztek fel. közöttük igen értékes, a
folklórlista arany, című néprajzi tanulmány kiadatlan kézira-
ta, amelyben a szerző részletesen foglalkozik arany jános több
költeményével, illetve ezek tárgyával, néprajzi vonatkozásaival.

/folyt. köv./

m

19.00/a 925Pnc

- 12 -

KB

bb 21. /arany-tanulmányok... 1. folyt./- szb

bemutatja arany jánost, mint folklórlistát, mint ujraköltőt
és feldolgozót, a folklórlistikai elemek felhasználóját.
rámutat arra, hogy arany jános költeményeinek megírásakor
mit és mennyit merített a magyar népmese- és hiedelemvilág-
ból, valamint a népmítológiai témákból. a tanulmány a nép-
mesekutatás és arany jános költészetének alaposabb megismeré-
sére szempontjából rendkívül jelentős.

a budapesti néprajzi múzeum etnológiai adattárából
dr. berze nagy jánosnak „arany lászló eredeti népmeséi”,
címmel írt néprajzi kritikai tanulmányának kézírata, míg
az országos néprajzi múzeumban őrzött tudományos hagyaték-
ból „népköltési gyűjtemény a palócságból és a tiszament-
ről”, című népballada gyűjteményének kézírata került elő.
ez utóbbi 33 régi és eredeti magyar népballadát tartalmaz.
/mti/

bb 22. debrecenben felépült az ország legkorszerűbb szo-
ciális otthona

vid tné szb fm

1966. január 6.

jelentős egészségügyi beruházás fejeződött be debrecen-
ben. mintegy 33 millió forintos beruházással a nagyerdő
egyik legszebb helyén építették fel hazánk legkorszerűbb
szociális otthonát és a hozzá csatlakozó vakok intézetét.
a szociális otthon háromemeletes épületében 464 személy el-
helyezésére nyílik lehetőség. a két- és négyszemélyes szobá-
kat beépített szekrényekkel, hideg-meleg folyóvízzel, köz-
ponti fűtéssel látták el. az intézményben külön orvosi ren-
delő is működik.

a szociális otthonhoz külön bejárattal csatlakozik a
112 személyt befogadó vakok intézete. a beutaltakat korsze-
rű oktatóteremben tanítják meg a különböző, általuk is vé-
gezhető munkákra. mindkét egészségügyi létesítménybe az
idén költöznek be a beutaltak. /mti/

n

9.04/a 925Pnc

- 13 -

KB

bb 20. magyar-német nyelvű színes ismertető a világhírű jáki templomról

vid tñé-Lm fm

1966. január 6.

hazánk középkori építészetének ma is teljes épségben pompázó remekéről, a jáki templomról magyar-német nyelvű színes ismertető jelent meg. a békéscsabai nyomdában készült kiadvány tájékoztatást ad a szombathelytől 14 kilométerre levő műemlék-templom történetéről. /mti/

bb 23. öt év alatt ötszörösére emelkedett a gyomirtó vegyszerek forgalma - tovább javult a növényvédőszer-ellátás - 300.000 tonna nitrogén-műtrágya már az üzemekben van

1 kz-Lm ká

1966. január 6.

a második ötéves terv időszakában nagy arányokban növekedett a mezőgazdaság ipari-, közöttük kémiai-anyag felhasználása, s az e téren elért fejlődés jól mérhető hozamnövekedésekben realizálódott a népgazdaság számára. a műtrágyaforgalom megkétszereződése - 1960. évi 810.000 tonna helyett 1965-ben már csaknem 1,7 millió tonna került forgalomba és felhasználásra - közvetlen összefüggésben van azzal, hogy mezőgazdaságunk az utóbbi években a felszabadulás előttinél lényegesen kisebb területről is biztosította az ország kenyérgabona szükségletét. különösen nagy mértékben növekedett a nagytermőképességű, intenzív buzafajták által fokozottan igényelt nitrogén műtrágya forgalma. ebből - az agrotröszt statisztikája szerint - az 1960. évi 362.000 tonna helyett 1965-ben már csaknem 880.000 tonnát vásároltak és használtak fel az üzemek. kisebb mértékben ugyan, de növekedett a foszfor-műtrágya felhasználása is. ebből az 1960. év 1 381.000 tonna helyett 1965-ben 660 000 tonnát kapott a mezőgazdaság.

a szakemberek milliárdokban mérik azokat a veszteségeket, amelyeket a különböző kártevők - gyomok, rovarok, gombák - okoznak egy-egy évben a mezőgazdasági termelésben. az elmúlt öt év során a mezőgazdasági dolgozók fokozott mértékben vették igénybe, s „vetették be”, a kártevők elleni harcra a korszerű kémiai anyagokat. a különböző rendeltetésű növényvédőszerből - a már régóta ismert és használt rézgálicot nem is számítva - 1960-ban még csak 238 millió, 1965-ben pedig már kerekén 600 millió forint értékűt használtak fel az országban.

/folyt.köv./

9.10/a 915Pne

- 14 -

Ma

bb 23. /öt év alatt...1.folyt./-Lm

különösen szembetűnő módon növekedett a gyomirtó szerek használata. jellemző e tekintetben, hogy míg 1960-ban csak 200 tonna, addig 1965-ben már 1.300 tonna vegyi anyag „kapálta”, állami és szövetkezeti gazdaságaink kukoricatábláit, s ez nemcsak az egyik legnehezebb fizikai munka arányát csökkentette, hanem számottevően könnyítette a helyenként különösen nehéz munkaerő gondokon is. a kezdetben csak kukoricához használt gyomirtó vegyszerek „választéka”, a tervidőszak éveiben tovább bővült. előbb csak kísérleti jelleggel, később üzemi méretekben is sikerrel próbáltak ki és használnak ma már a mezőgazdasági üzemek vegyszereket többek között a rizs, a burgonya, bizonyos zöldségfélék és a napraforgó gyomtalanítására. mindent összevetve a hazai vegyszeres gyomirtószer forgalom a tervidőszak éveiben csaknem ötszörösére, az 1960. évi 692 tonnáról 3.600 tonnára emelkedett. csávázó szerekből megközelítően kétszer annyit, rovarirtó idegmérgekből pedig mintegy 6 000 tonnával többet használtak fel 1965-ben az 1960. évinél. a kereskedelem igyekezett lépést tartani a tudományos kutatás eredményeivel: szinte minden évben új anyagokat hozott forgalomba. a tervidőszak elején például még egyáltalán nem használtak hazánkban olyan hatékony peronoszpóra- és fuzikládium elleni szereket, mint az ortocid, vagy a zineb, stb. 1965-ben viszont már 840 tonna állt a termelők rendelkezésére ezekből.

az 1966. évi műtrágya „adag”, ismét meghaladja az előző évit. a szállítások már meg is kezdődtek, s már ezideig 300 000 tonna nitrogén műtrágyát kaptak az üzemek, a következő hetekben pedig még további mintegy 100 000 tonnát vesznek át. ezt az őszi kalászosok télvégi, tavaszi fejtrágyázására használják majd fel. növényvédőszerből mind a mennyiség, mind pedig a választék tekintetében tovább javul az ellátás, s elsősorban a legkorszerűbbekből, illetve a legkorszerűbbekből lesz több. az agrotröszt különös gondot fordít a háztáji-házikerti gyümölcsstermelők igényeinek kielégítésére: kis tételben is megfelelő mennyiségű növényvédőszer hoznak majd forgalomba. /mti/

9.15/a 10-Pne

- 15 -

Ma

bb 20. magyar-német nyelvű színes ismertető a világhírű jáki templomról

vid tné-lm fm

1966. január 6.

hazánk középkori építészetének ma is teljes épségben pompázó remekéről, a jáki templomról magyar-német nyelvű színes ismertető jelent meg. a békéscsabai nyomdában készült kiadvány tájékoztatást ad a szombathelytől 14 kilométerre levő emlékek-templom történetéről, látnivalóiról./mti/

bb 23. öt év alatt ötszörösére emelkedett a gyomirtó vegyszerek forgalma - tovább javult a növényvédőszer-ellátás - 300.000 tonna nitrogén-műtrágya már az üzemekben van

i kz-lm ká

1966. január 6.

a második öt éves terv időszakában nagy arányokban növekedett a mezőgazdaság ipari-, közöttük kémiai-anyag felhasználása, s az e téren elért fejlődés jól mérhető hozamnövekedésekben realizálódott a népgazdaság számára. a műtrágyaforgalom megkétszereződése - 1960. évi 810.000 tonna helyett 1965-ben már csaknem 1,7 millió tonna került forgalomba és felhasználásra - közvetlen összefüggésben van azzal, hogy mezőgazdaságunk az utóbbi években a felszabadulás előttinél lényegesen kisebb területről is biztosította az ország kenyérgabona szükségletét. különösen nagy mértékben növekedett a nagytermőképességű, intenzív buzafajták által fokozottan igényelt nitrogén műtrágya forgalma. ebből - az agrotröszt statisztikája szerint - az 1960. évi 362.000 tonna helyett 1965-ben már csaknem 880.000 tonnát vásároltak és használtak fel az üzemek. kisebb mértékben ugyan, de növekedett a foszfor-műtrágya felhasználása is. ebből az 1960. év 1 381.000 tonna helyett 1965-ben 660 000 tonnát kapott a mezőgazdaság.

a szakemberek milliárdokban mérik azokat a veszteségeket, amelyeket a különböző kártevők - gyomok, rovarok, gombák - okoznak egy-egy évben a mezőgazdasági termelésben. az elmúlt öt év során a mezőgazdasági dolgozók fokozott mértékben vették igénybe, s „vetették be”, a kártevők elleni harcban a korszerű kémiai anyagokat. a különböző rendeltetésű növényvédőszerből - a már régóta ismert és használt rézgálicot nem is számítva - 1960-ban még csak 238 millió, 1965-ben pedig már kerekén 600 millió forint értékűt használtak fel az országban.

/folyt.köv./

9.10/a 915 Pnc

- 14 -

PKA

bb 23. /öt év alatt...1.folyt./-lm

különösen szembetűnő módon növekedett a gyomirtó szerek használata. jellemző e tekintetben, hogy míg 1960-ban csak 200 tonna, addig 1965-ben már 1.300 tonna vegyi anyag „kapálta”, állami és szövetkezeti gazdaságaink kukoricatábláit, s ez nemcsak az egyik legnehezebb fizikai munka arányát csökkentette, hanem számottevően könnyítette a helyenként különösen nehéz munkaerő gondokon is. a kezdetben csak kukoricához használt gyomirtó vegyszerek „választéka”, a tervidőszak éveiben tovább bővült. előbb csak kísérleti jelleggel, később üzemi méretekben is sikerrel próbáltak ki és használtak ma már a mezőgazdasági üzemek vegyszereket többek között a rizs, a burgonya, bizonyos zöldségfélék és a napraforgó gyomtalanítására. mindent összevetve a hazai vegyszeres gyomirtószer forgalom a tervidőszak éveiben csaknem ötszörösére, az 1960. évi 692 tonnáról 3.600 tonnára emelkedett. csávázó szerekből megközelítően kétszer annyit, rovarirtó idegmérgekből pedig mintegy 6 000 tonnával többet használtak fel 1965-ben az 1960. évinél. a kereskedelem igyekezett lépést tartani a tudományos kutatás eredményeivel: szinte minden évben új anyagokat hozott forgalomba. a tervidőszak elején például még egyáltalán nem használtak hazánkban olyan hatékony peronoszpóra- és fuzikládium elleni szereket, mint az ortocid, vagy a zineb, stb. 1965-ben viszont már 840 tonna állt a termelők rendelkezésére ezekből.

az 1966. évi műtrágya „adag”, ismét meghaladja az előző évit. a szállítások már meg is kezdődtek, s már ezideig 300 000 tonna nitrogén műtrágyát kaptak az üzemek, a következő hetekben pedig még további mintegy 100 000 tonnát vesznek át. ezt az őszi kalászosok télvégi, tavaszi fejtrágyázására használják majd fel. növényvédőszerből mind a mennyiség, mind pedig a választék tekintetében tovább javul az ellátás, s elsősorban a legkorszerűbbekből, illetve a legkorszerűbbekből lesz több. az agrotröszt különös gondot fordít a háztáji-házikerti gyümölcsstermelők igényeinek kielégítésére: kis tételben is megfelelő mennyiségű növényvédőszer hoznak majd forgalomba./mti/

9.15/a 10-Pnc

- 15 -

PKA

bb 24. ebben az évben bevezetik a mezőgazdasági épületek intézményes technológiai minősítését

i 1e szb ká

1966. január 6.

ez évtől kezdődően bevezetik a mezőgazdasági épületek-nél az intézményes technológiai minősítést. a feladat el-látására a mezőgazdasági gépkísérleti intézetben alakul ön-álló osztály, amelynek munkáját a kutatási és felsőoktató-si intézményekben dolgozó szakemberek - építészek, gépészek, növénytermesztők, állattenyésztők, biológusok, közgazdászok - széles köre támogatja majd. a szervezeti keretek kialakítá-sa és a minősítési metodika teljes kidolgozása uttörő fel-adat, mivel hasonló intézmény még egyetlen külföldi ország-ban sem működik.

a mezőgazdaság, ezen belül főleg az állattenyésztés, köztudomásúan igen sok, teljesen azonos rendeltetésű és mé-retű épületet használ. eddig; a fiatal nagyüzemek legsür-gősebb igényeinek kielégítésére, az új ajánlott tervek alap-ján készültek el az épületek, s azután az üzemelés közben szerzett tapasztalatok birtokában javították, tökéletesített-ék a terveket és magukat az épületeket is. most ezt a meg-lehetősen drága szükségmegoldást váltják fel az új minősíté-si rendszerrel. ezentúl az építészetileg már bevált típusele-mekből egy vagy legfeljebb néhány kísérleti épületet hoznak létre, állami gazdaságban, esetleg termelőszövetkezetben. ezután a szakemberek egy évig figyelik ezeket az épületek-nek az üzemeltetését; pontos mérésekkel ellenőrzik, megfelel-nek-e a bennük alkalmazott technológia követelményeinek, az állatok vagy növények biológiai szükségleteinek és a gaz-daságossági szempontoknak. tömeges kivitelezésre alkalmas ti-pusterv csak akkor lesz a kísérleti tervből, ha a gyakorlati vizsgálatok alapján erre megfelelőnek minősítik. ez az új mi-nősítési rendszer azért nagyjelentőségű az egész népgazdaság számára, mert lehetővé teszi, hogy a mezőgazdaság olyan tar-tós, hosszú évtizedekig használható épületeket kapjon, ame-lyekben csupán a belső berendezések, gépek egy részét kell a mindenkor műszaki fejlődésnek megfelelően kicserélni.

a most alakuló minősítő szervezet elsőknek néhány tavaly épült permetlé-tornyot és most épülő palántanevelőt értékel. még az idén, illetve a jövő év elején elkészülnek az első ki-sérleti épületek is; az agroterv-ben tervezett szőlőfeldolgo-zók és hűtő-gyümölcstárolók, valamint az új vasbeton- és vasváz-szerkezeteken nyugvó istállók és más állattartó épü-letek. /mti/

--

9.20/a 10¹⁵P_{uc}

- 16 -

Rk

bb 25. percenként nyolc és fél hőpalack

vid lk szb ki

1965. január 6.

a nagykanizsai üvegyárban éjjel-nappal dolgozik a nem-rég üzembe helyezett hőpalackgyártó automata. a negyed-, fél- és háromnegyed literes hőpalackok előállítására alkal-mas berendezés percenként nyolc és fél palackot készít. a nagykanizsai üvegyárban ebben az évben mintegy négy és fél-millió hőpalackot állítanak elő. /mti/

bb 26. egymilliárddal több cigaretta készül debrecenben

vid lk szb ki

1966. január 6.

egymilliárddal több cigarettát gyártanak ebben az év-ben a debreceni dohánygyárban, mint az elmúlt esztendőben. a nagyobb feladatra az üzem felkészült. az elmúlt esztendő-ben új gépeket, nagyteljesítményű töltőket helyeztek üzem-be. /mti/

bb 32. másfélmillió forint díjvisszatérítést kaptak a belviz által sújtott szolnok megyei tsz-ek

vid ká/tr szb ká

1966. január 6.

elkészítette a múlt esztendő mérlegét az állami biztosí-tó szolnok megyei igazgatósága. a nagy mezőgazdasági terü-lettel rendelkező megyét 1965-ben sorozatosan érték az elemi csapások. a tiszta és a zagyva mentén a medréről kilépő víz, a jászság és a nagyunság vidékén pedig jégeső okozott tete-mes károkat a mezőgazdasági nagyüzemeknek. az állami bizto-sító elemi kár címén együttesen hetven millió forintot megha-ladó összeget fizetett ki a tsz-eknek. a kártérítés több mint negyven százalékát - harmincegy millió forintot -, árvíz ci-mén folyósították. tavaly első ízben mérte fel az állami biz-tosító a belviz által okozott károkat, s ahol a tartós bel-víz miatt terméshozam csökkenést állapítottak meg, ott díj-visszatérítést adtak a közös gazdaságoknak. ilyen címen más-fél millió forintot kaptak kézhez a tsz-ek. /mti/

9.50/a 10¹⁵P_{uc}

- 17 -

Rk

bb 28. muzeum, szálloda, szakiskola a hajdani kastélyokban

vid/gk/s fm hk

1966. január 6.

hasznosítják szolnok megyében a hajdani kastélyokat. tiszafüreden a régi lipcsei-kuria épületét muzeummá alakították át. itt rendezték be a tiszavidék egyik leggazdagabb régészeti és néprajzi muzeumát. az épületben őrzik a kossuth lajos tiszafüredi tartózkodásával kapcsolatos emlékeket is. szenttamáson az egykori almássy-kastélyt szállodának rendezik be. az elmúlt évben angol, francia, olasz és más nemzetiségű turisták jártak itt, gyönyörködtek az apróvadban gazdag környék természeti szépségeiben, s tanultak a gazdaság lovaglóiskolájában. az árnyas fákkal övezett ujszászi continental-kastélyban száz személyes, modern szociális otthont, szomszédságában pedig korszerűen felszerelt tudószanatóriumot rendeztek be. kenderesen a volt nagyuri kastély a mezőgazdaság leendő szakembereinek ad otthont. itt képezik ki az alföld gépész szakembereinek egy részét. több kisebb kastélyban állami gazdasági, szövetkezeti központok, sz-klubok működnek. a múlt évben megyeszerte több mint egymillió forintot költöttek az építészeti szempontból értékes, műemlék-jellegű kastélyok fenntartására, javítására./mti/

--

bb 29. Liszt ferenc levelei szekszárdon

vid/sk/s fm hk

1966. január 6.

dr. hadnagy albert, a szekszárdi állami levéltár igazgatója 58 olyan - főleg német és francia nyelvű - levelet kutatott fel és gyűjtött össze, amelyeket liszt ferenc személyesen írt, vagy azokban róla számolnak be az egykori kortársak tanítványok és barátok. liszt ferencnek ugyanis kedvelt tartózkodási helye volt szekszárd, ahol többször megpihent augusz antal báró, a megye egykori művészetpártoló mecénás házában. a gyűjteményben található augusz anna bárónő naplója, amelyben megörökítette liszt ferenc szekszárdi napjait, továbbá sophienter wittgenstein hercegnő - az egyik tanítvány - levele a zeneszerzőről. sikerült megtalálni hadnagy két német nyelvű levelét is.

dr. hadnagy albert, ez évben befejezi a levelek lefordítását és tanulmányt ír liszt ferenc szekszárdi kapcsolatairól.
/mti/

--

9.50/a 10³⁰ P_{nc}

- 18 -

Mk

bb 30. ötvös szakkör székesfehérvárott

vid/hné/s fm hk

1966. január 6.

érdekes szakkör működik székesfehérvárott: a piactér egyik ódon házában hetenként egy-két alkalommal összegyűlnek a város amatőr ötvöse. a szakkörnek jelenleg 14 tagja van. a nagy türelmet igénylő fémmunkálást főleg a nyugdíjasok kedvelik, de néhány ügyeskezdő fiatal is rendszeresen látogatja a műhelyt. a szakköri tagok munkái között számos érdekes, művészi tárgy akad, ötletes divatékszerek, vázák, serlegek, gyertyatartók, divatos faldíszek és egyéb dísz tárgyak sorakoznak a polcokon. a tervek szerint az idén a kpvdz segítségével kiállításon mutatják be a fehérvári ötvösök munkáit./mti/

--

bb 31. rétegvonalas rizstelepek épülnek a tiszamentén

vidká/sk/s bs

1966. január 6.

a középtiszavidék szikes területein tízezer hold számra épültek rizstelepek az elmúlt két évtizedben. azóta a kialakított táblák számottevő részét a talaj ,,előregedése,, miatt kikapcsolták a termelésből. a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság most az eddiginél gazdaságosabb módszerrel ujtja fel ezeket a kikapcsolt rizstelepeket. a régi ,,kalitkás,, módszer helyett rétegvonalas rendszerű rizstelepeket építenek. a természetes rétegvonalak mentén víztartó, alacsony földgátakat képeznek ki, s 5-15 centiméteres vízréteggel árasztják el a növényt. a rétegvonalas rizstelepfelújítás gazdaságos, kevesebb költséget igényel. csak részleges tereprendezésre van szükség, s így holdanként 2000-3000 forinttal csökken a felújítás költsége. a rétegvonalas rizstelepek előnye továbbá, hogy nincs szükség négy évenként rekonstrukcióra./mti/

--

10.00/a 10³⁰ P_{nc}

- 19 -

Mk

bb 27. exportra is gyártanak olajkutfuró toronyokat nagykanizsán

vid lk-lm ki

1966. január 6.

a dunántúli kőolajipari gépgyár nagykanizsai vas-szerkezeti gyárrészlegében 1966-ban tíz korszerű, könnyen szállítható, néhány előregyártott vasszerkezetből álló olajkutfuró tornyot készítenek. hat ilyen, ötven méter magas és 250 tonna terhelést bíró tornyot a dunántúli és az alföldi olajkutatók kapnak, négyet pedig a német demokratikus köztársaságba szállítanak. az idei első furótorony február elejére készül el./mti/

--

bb 33. közös borkombinátot építenek a dunaföldvári termelőszövetkezetek

vid ká/tr-lm bs

1966. január 6.

a dunaföldvári termelőszövetkezetek közös vállalkozásban 12 000 hektoliter befogadóképességű borkombinát építését kezdik meg a tavasszal. a prэшázal, erjesztővel, pincével és palackozóval ellátott üzemben dolgozzák fel a község 400 holdas szőlőskertjének termését. a tsz-borkombinát két év alatt épül fel./mti/

--

bb 34. eddig százezer hízó értékesítésére kötöttek szerződést szolnok megye szövetkezeti és háztáji gazdaságai

vid ká/tr-lm bs

1966. január 6.

szolnok megye szövetkezeti és háztáji gazdaságai január elejéig százezer sertés idei értékesítésére kötöttek szerződést. a termelők és a felvásárlók csaknem huszszézerrel több hízó értékesítésében állapodtak meg, mint az elmúlt év hasonló időszakában. a háztáji gazdaságok 1965. január elejéig hatezer-öttszáz állat hizlalására kötöttek szerződést, most pedig a le-szerződött hízók száma már meghaladja a tizenegyzret. a legjobb „sertéshizlaló”, község, illetve város jászboldogháza, kisujszállás, jászapáti, kunszentmárton, karcag és törökszentmiklós./mti/

--

10.05/a 10⁴⁵Puc

- 20 -

PK

bb 35. Leálltak a balatoni kompok

k hbj szb vg

1966. január 6.

a mahart balatoni hajózási üzemigazgatósága közli, hogy az összes balatoni személyhajó-járatot, valamint a kompjáratokat a tavon várható jégképződés miatt leállította. /mti/

--

bb 36. időjárásjelentés

tr szb

1966. január 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. január 6-án, csütörtökön délben:

a hideg idő tovább tart

az ibériai félszigettől közép-európán át az északi jeges tenger partvidékéig húzódó magasnyomású gerinc mentén hideg, jobbára derült, csendes, a reggeli órákban helyenként párá-s, ködös az idő. a brit szigeteken és skandinávia nyugati part-jain az észak felé áramló enyhébb, páradus levegő hatására többfelé esik az eső. délkelet és kelet-európában sokfelé ha-vazik, a keleti kárpátok és a don közé eső területeken a vi-haros, helyenként orkán erejű szél hatására hófúvások vannak.

hazánk fölött tegnap kisebb felhőátvonulások mellett a déli határvidékén 1-4, máshol 4-7 órán át sütött a nap. a reg-geli órákban a duna-tisza közéről hózáporokat, átfutó havazáso-kat jelentettek. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem ha-ladta meg az egy millimétert. a hőmérséklet általában plusz 2 - minusz 4, a dunántúli középhegység környékén csak minusz 4 - mi-nusz 6 fokig emelkedett, az éjszaka folyamán minusz 6 - minusz 12 fokig süllyedt. jelentősebb hőréteget 10-20 centimétert csak az északi hegyvidék magasabb helyeiről jelentettek. ma délelőtt derült volt az ég, az ország nagyrészen továbbra is erős, helyen-ként viharos erejű északi szél fúj.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke minusz 3,4 fok volt, 2,3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 óra-kor budapesten a hőmérséklet minusz 3 fok, a tengerszintre át-számított légnyomás 775 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: általában derült idő, az ország keleti felén kisebb felhőátvonulások, esetleg átfutó ha-vazás lehet. az erős, helyenként viharos erejű északi, észak-keleti szél csak lassan mérséklődik. hideg idő. várható legala-csonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 8 - minusz 13 fok, legma-gasabb nappali hőmérséklet holnap minusz 3 - minusz 8 fok kö-zött.

a duna vizállása budapestnél 323 centiméter. /mti/

--

13.25/a^m

- 21 -

PK

bb 37. továbbképzésen vesznek részt a zala mezőgazdászok

vid ká/sk-lm hk

1966. január 6.

a zala megyei termelőszövetkezetekben dolgozó mezőgazdászok és állattenyésztő szakemberek részvételével egyhetes továbbképző tanfolyam kezdődött az egervári kastélyban. a tanfolyamon a nagyüzemi gazdálkodással összefüggő kérdéseket vitatják meg és elsősorban a szarvasmarhatenyésztés fejlesztésének lehetőségeivel foglalkoznak. előadások hangzanak el a tömegtakarmány termesztésének fokozásáról, a betakarítás és tárolás új módszereiről, így többek között a fűsiló készítéséről./mti/

--

bb 38. a partoknál másfél kilométer szélességben jég borítja a balatont

vid lk szb ki

1966. január 6.

csütörtök éjjel mínusz 7 fok volt a hőmérséklet a balaton környékén. reggelre a partoknál mintegy másfél kilométer szélességben befagyott a balaton. /mti/

--

bb 39. száz személyes sétahajót kapott mohács

vid lk szb ki

1966. január 6.

mohács száz személyes sétahajóval gazdagodott. a bendeguz nevű hajó a napokban érkezett meg a város kikötőjébe és máris megkezdte szolgálatát. a fehérre festett vízijármű egyelőre mohács és dunaszekcső között szállítja az utasokat piaci napokon. a tavasztól idegenforgalmi feladatokat is ellát, egy órással viszi a kirándulókat. /mti/

--

m

14.35/ -a

- 22 -

Rk

bb 40. új üzemműszel, automata gépekkel bővült a szegedi nyomda

vid lk-lm ki

1966. január 6.

a szegedi nyomda vállalatnál nagyszabású rekonstrukció fejeződött be. az üzemet több mint 12 millió forintos költséggel bővítették, korszerűsítették. az év első napjaiban költöztek be az új, négyemeletes üzemházba, s összesen 21 új, modern automata, illetve félautomata hazai és külföldi gépet szereltek fel.

az új berendezések korszerűségére jellemző, hogy például az angol gyártmányu ugynevezett mono-szedő és öntőgépet Lyukszalaggal vezérlik. a szedőgép írógépszerű billentyűasztalán „lekopogtatott”, betűket a berendezés másik egysége azonnal önműködően kiönti és sorba rendezi. hiba esetén egy betű, illetve jel is kijavítható. ez különösen fontos a matematikai könyvek készítésénél, amelyre az üzemet specializálták.

új szociális létesítményeket, öltözőt, fürdőt is építettek az üzem mintegy 400 dolgozójának./mti/

--

bb 41. új munkásjóléti létesítmények a borsodi vegyikombinát pvc üzemében

vid lk-lm hk

1966. január 6.

a borsodi vegyikombinát pvc üzemében átadták rendeltetésének az új, 1500 személy étkeztetésére alkalmas üzemi éttermet a hozzátartozó, korszerűen felszerelt, gépesített konyhával. az új üzemi étkezdé, elsősorban a kaprolaktám üzem építésén és a pvc-gyár bővítésén dolgozóknak nyújt majd kulturált étkezési lehetőséget.

ugyancsak a pvc-üzem dolgozóinak létesítették az 1100 személyes öltözőt és fürdőt. a pvc-üzem korszerűen felszerelt új üzemorvosi rendelőjében megkezdtek a rendelést./mti/

--

14.40/a

- 23 -

Rk

bb 42. műszaki fejlesztési bizottság alakult a középtiszavidéki vízügyi igazgatóságnál

vid lk-lm ki

1966. január 6.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóságnál a szerteágazó vízügyi feladatok megoldásának segítésére az új évben műszaki fejlesztési bizottság alakult, amelynek munkájában ötvenhat vízügyi szakember vesz részt. a bizottság alakuló ülésén 24 téma kidolgozását határozták el. lehetőséget keresnek a geodéziai munkák fejlesztésére, a hordozható szivattyúk korszerűsítésére. saját tapasztalataik alapján és a műszaki irodalom felhasználásával módszereket dolgoznak ki az öntözővíz szivárgásának megszüntetésére, a folyamszabályozás korszerűsítésére, az előregyártott elemek felhasználására./mti/

..-

bb 43. építészeti muzeumbizottság alakult - felhívás az építészettörténeti dokumentumok összegyűjtésére

k sb/lk-lm vg

1966. január 6.

a magyar építőművészek szövetsége a hazai építészet történetének írásos, rajzos és egyéb dokumentumainak megmentésére, összegyűjtésére és bemutatására építészeti muzeum felállítását tervezi. az előkészítési és szervezési munka elvégzésére építészeti muzeumbizottságot alakított, amely megkezdte az anyagok felkutatását. a régebbi, főleg az 1949 előtti évtizedek dokumentumai eddig még nem kerültek közgyűjteménybe, s így fennáll az elkallódás veszélye is. ezért a bizottság kéri mindazokat, akik a magyar építészet történetét és jelenlegi helyzetét bemutatni kívánó muzeum céljára megfelelő építészeti tervekkel, kézirat-rajzokkal, dokumentációs iratokkal, makettekkel, pályázati kiírásokkal, zsűri döntésekkel és fényképekkel, stb. rendelkeznek - jelentsék be írásban, a tárgy pontos megjelölésével a magyar építőművészek szövetségének, /bp- 8., puskin utca 26./mti/

..-

14.55/a

- 24 -

bb. 44. ez évben 6,4 százalékkal nő a ruhaipar exportja - a múlt évi munka tapasztalatairól és az 1966-os feladatokról táncskozott a ruházati szakszervezet központi vezetősége

t sz/tné/vg/gy/hk

1966. január 6.

csütörtökön tartotta az évi első ülését a ruházatiipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. Fridl József, szakszervezeti titkár beszámolója alapján az 1965-ös tervfeladatok végrehajtásának tapasztalatait és az 1966-os feladatokat tüzték az ülés napirendjére.

a beszámoló hangsúlyozta, hogy a konfekcióipar sikeresen zárta az elmúlt évet. termelési tervét 5,5 százalékkal, a termelékenységi követelményeket 1 százalékkal teljesítette túl. a gyárak eleget tettek belföldi szállítási kötelezettségeiknek és ezen túlmenően nagymértékben növelték az exportot. a feladatok megoldásához nagy segítséget nyújtottak a szocialista brigádok, amelyek már a dolgozók egyharmad részét magukban foglalják. a jó munka nyomán iparági átlagban mintegy 16 napi bérnek megfelelő nyereségrészesedés várható, a különböző gyárak között az eltérés azonban igen nagy.

az 1966-os terv elsősorban azt a követelményt támasztja a gyárak vezetői és műszaki dolgozói elé, hogy egyenletesebbé, szervezettebbé tegyék a munkát és így lényegében a jelenlegivel azonos létszámmal a tavalyinál 2,3 százalékkal nagyobb termelést érjenek el a konfekcióipar dolgozói. különösen nagy feladatot jelent majd a külkereskedelem megrendeléseinek teljesítése, az export ugyanis 6,4 százalékkal növekszik. az új gyártmányok közül például a habszivacs-béléses női- és férfi kabátokból a tavalyi 18 000 helyett 85 000 készül exportra, a belkereskedelem pedig a múlt évi 120 000-rel szemben 279 000-et hozhat forgalomba.

a szakszervezet és a könnyűipari minisztérium versenyfelhívással fordult a gyárak dolgozóihoz. többek között azt kéri, hogy a szocialista munkaverseny továbbfejlődése érdekében hártssák el azokat az akadályokat, mint például az ütemtelen munkaadagolás, a rosszul meghatározott normakövetelmények, a kereset-ingadozás és aránytalanság - amelyek eddig sok helyen hátráltatták a termelékenységek fokozását./mti/

..-

15.30/-n

-25-

bb. 45. városközpont a kirakatban

vid lk/ki/gy/hk

1966. január 6.

pécsett, a széchenyi téri állami áruház hatalmas kirakataiban helyezték el a város jövőben megvalósuló központjának terveit, makettjeit. a három pécsi mérnök-kollektívának pályaművei - amelyeket a múlt év végén harmincezer forinttal jutalmazott a városi tanács - arra adtak választ, hogy a történelmi belváros egyik elavult tömbje helyén mit lehet szépen, célszerűen, korszerűen és olcsón építeni. a három változatban kidolgozott és maketten szemléltetett elképzelésekről a lakosság a jövőben megrendezésre kerülő ankétokon mondhatja el véleményét, észrevételeit. a makettek többek között a templomtornyok magasságával vetekedő szállodát, irodaházat, háromezer személy befogadására alkalmas vendéglátóközpontot, többszáz kocsit befogadó autóparkolót szemléltetik./mti/

bb. 46. ismét megrendezik a ki miben tudós televíziós vetélkedőt

tné/zs/gy/hk

1966. január 6.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség és a magyar televízió ez év tavaszán ismét megrendezi a ki miben tudós televíziós vetélkedőt biológiában, kémiában, matematikában, fizikában. a vetélkedő nyilvános adásaiban résztvevő versenyzőket a kisz kb és a magyar televízió eredményeik alapján külföldi utazással jutalmazza.

a vetélkedő 1. és 2. helyezettjei - a művelődésügyi miniszter rendelete értelmében - a megfelelő szakokra egyetemi felvételt nyernek, s ha külföldi ösztöndíjra pályáznak, mentesülnek az előzetes szakvizsga alól.

a versenybe benevezhet minden fiatal, aki 1965 december 31-ig nem töltötte be 20. életévét és egyetemi, főiskolai, vagy felsőfokú technikum tanulóként még nem kezdett. az előző ki miben tudós vetélkedők országos első helyezettjei korábbi versenytárgyukban nem indulhatnak.

a vetélkedő első fordulója a középiskolások számára azonos az 1966. évi országos középiskolai tanulmányi verseny tanintézetű fordulójával. a nem középiskolások az alapszervezeti kisz vezetőségénél, a szakmunkástanulók pedig tanintézetükben jelentkezhetnek részvételre, 1966. január 25-ig.

/folyt. köv./

15.45/-n

-26-

1601 200

bb. 46. /ismét megrendezik..... 1. folyt./ gy

azok a középiskolás fiatalok, akik koruk miatt még nem vehetnek részt az országos középiskolai tanulmányi versenyben, továbbá azok a középiskolások és szakmunkás tanulók, akiknek tanintézetében a választott tárgyból nem rendeznek iskolai versenyt, a nem középiskolások fiatalok mezőnyében indulhatnak. jelentkezésüket a fenti határidőig kell beadni az alapszervezeti kisz vezetőséghez.

február 20 és 27 között zajlanak le a megyei, budapesten az összevont kerületi döntők, s ezek első helyezettjei mérik össze tudásukat a televízió országos selejtezőjén. az országos selejtezők 8-8 legjobbjára indulhat a televízió helyszíni adásaiban megrendezendő további fordulóban./mti/

bb. 47. elkészült az idei első 50 autóbusz

1 sl/sk/vg/gy/hk

1966. január 6.

az ikarus-gyárban csütörtökön elkészült az idei ötvenedik autóbusz, amely 1966 első nagy exportszállítmányához tartozik. az év eleje óta gyártott kocsikat - 66-os típusu farmotorosokat és 630-as városi buszokat - az ndk-ba, Lengyelországba és csehszlovákiába szállítják. az év folyamán az említett országokon kívül a szovjetunióba és bulgáriába is eljutnak jelentős tételekben az ikarus-buszok. ennek megfelelően a gyár az idén 2 800 kocsit készít, jó százzal többet a tavalyinál. körülbelül 500 autóbust a hazai közlekedés részére is gyártanak.

a gyárban az idén már teljes üzemmel dolgozik az új szerelőszalag, s ez nemcsak a munka ütemességét, hanem a minőséget is lényegesen javítja. tekintve, hogy az új szalag kiszolgálásához 250-el kevesebb munkás szükséges, mint azelőtt, megszűntek a gyár munkaerő gondjai, a szerelési és festési technológia pedig jóval korszerűbb.

/folyt. köv./

15.50/-n

-27-

1601 200

bb. 47. / elkészült az idei..... 1. folyt./ gy

a szokásos 30 kiló helyett elegendő 18-20 kiló fedőfesték egy kocsihoz, s mivel a zománcot a szokásosnál magasabb hőfokon égetik, élettartama mintegy háromszorosára növekszik. az autóbuszok zománcának tartóssága, fénye és színe legalább olyan jó lesz ezentúl, mint a legdrágább személykocsiké.

az idei növekvő termeléssel egyidőben megkezdődik a gyár rekonstrukciójának új szakasza, amely az átbocsátóképességet jövőre már ugrásszerűen fokozza, sőt 1970-ben az idei 2 800 helyett már legalább 7 000 autóbusz készül az ikarus-gyárban.
/mti/

bb. 48. eltemették a hortobágy „nótafáját”,

vid tné/fm/gy/hk

1966. január 6.

csütörtökön az egyeki temetőben kísérték utolsó útjára patai jános nyugdíjas csikóst, aki egész életét a hortobágyon élte le. már gyermekkorában bojtár volt, juhnyájakat őrzött, szilaj ménesekre vigyázott és mint a hortobágyi állami gazdaság csikósa ment nyugdíjba. patai jános kiváló ismerője volt a hortobágy világának. a híres pásztor-dalokat tőle tanulták a fiatalok, s több mint 40 hortobágyi pásztor-nótát énekelt hangszalagra a debreceni déri múzeum részére, s mindvégig tagja volt a hortobágyi kulturcsoportnak./mti/

bb. 49. angol muzeológus a soproni és a győri múzeumban

vid hné/fm/gy/hk

1966. január 6.

két napot töltött győr-sopron megyében george wilmort, az angliai york város múzeumának igazgatója. sopronban és győrött megtekintette a régészeti és újkori kiállításokat, továbbá anyagot gyűjtött őskori kutatásaihoz./mti/

1640/szb
1647

-28-

bb. 50. ittasan vezette a motorkerékpárt - kétezer forint pénzbüntetésre ítélték

vid gk/fm/gy/hk

1966. január 6.

kállai kálmán 23 éves kazincbarcikai lakos néhány pohár sör elfogyasztása után ült motorkerékpárjára. a bizonytalanul vezető motorost a szolgálatot teljesítő rendőrszem előállította, s a vérvizsgálat során bebizonyosodott, hogy járművét ittast állapotban vezette. a miskolci járásbírósa kállai kálmánt jogerősen kétezer forint pénzbírsággal sújtotta./mti/

bb. 51. befagyott a fertő tó

vid ké/tr/gy/hk

1966. január 6.

a hirtelen jött hideg hatására befagyott a fertő tó. a nádaratók régen várták már, hogy beálljon a tó vize, most azonban mégsem örülnek a jégpáncélnak. a hirtelen jött hideg ugyanis erős északi széllel párosult, s ilyenkor a tó magyarországi szakaszán husz-harminc centiméterrel megemelkedik a vízállás. a magas vízállásnál befagyott tó veszélyt jelent a nádaratók számára, mert a víz később megszökik és a jégpáncél alatt légüres tér keletkezik. ezért a nádaratóknak most néhány napig várniuk kell, amíg a jégpáncél leszakad és vízrefagy. akkor a készenlétben álló husz aratógéppel kezdetét veheti az igazi téli nádaratás./mti/

bb. 52. az mszbt megyei konferenciája debrecenben

vid j/fm/gy/la

1966. január 6.

a magyar-szovjet baráti társaság hajdu-bihar megyei elnöksége csütörtökön debrecenben tartotta a mozgalom negyedik kongresszusát előkészítő megyei konferenciát. az elmúlt években végzett munkáról, a magyar-szovjet barátság erősítése és szélesítése terén kifejtett tevékenységéről és annak tapasztalatairól kozma józsef megyei titkár számolt be.

/folyt. köv./

16.45/-n

-29-

bb. 52. /az mszbt 1. folyt./ gy

- minden lehetőséget megragadtunk - mondotta -, hogy megyénk dolgozóit megismertessük a szovjetunió politikai, gazdasági és kulturális, műszaki és tudományos eredményeivel. a szovjet emberek életét, munkájuk, építésük eredményeit bemutató husz kiállítás anyaga a legtávolabbi községekbe is eljutott, s megyeszerte havonta 8-10 dokumentumfilmet vetítenek. gyümölcsöző kapcsolat alakult ki az elmúlt esztendőknél során a magyar gördülőcsapágy művek debreceni üzeme és a szovjet gyárak között, ami a kölcsönös látogatások mellett rendkívül eredményes műszaki együttműködéshez vezetett. a debreceni kossuth lajos tudományegyetem 30 hallgatója a kijevi sevcsenko egyetemen végezte szakmai gyakorlatát. a termelőségvetkezeti tagok a csoportos utazások alkalmával a szovjet kolhozok és szovhozok legjobb munkamódszereit tanulmányozták.

évente több mint 130 turistacsoport utazik át debrecenen úgy, hogy tagjai néhány napot a városban töltenek. részvételükkel üzemekben és tsz-ekben baráti összejöveteleket tartanak, élménybeszámolók hangzanak el.

a megyei értekezleten aranykoszorus jelvénnel tüntették ki a debreceni ruhagyár tyereskova-brigádját, valamint a debreceni népi együttest. tizennégyen kapták meg az mszbt aktivistái közül az aranykoszorus jelvényt az elmúlt esztendőben végzett munkájukért./mti/
16.50/-n

bb. 53. óvjuk és gyarapítsuk erdeink szépségét - dr. keresztesi béla előadása erdeink védelméről és esztétikájáról

1 kz/ká/gy/la

1966. január 6.

az országos erdészeti egyesület az idén ünnepli alapítása 100. évfordulóját. a centenáriumi központi ünnepeit az év második felében sopronban tartják, a fővárosban azonban már csütörtökön megkezdődött az évfordulónak szentelt ünnepi előadás-sorozat. ez alkalommal dr. keresztesi béla az Erdészeti tudományos intézet igazgatója elemezte az erdeink védelméről és esztétikájával kapcsolatos elméleti és gyakorlati problémákat.

/folyt. köv./

17.34/-n
1744200

-30-

bb. 53. /óvjuk és gyarapítsuk... 1. folyt./ gy

az idegenforgalom növekedése, a magángépkocsik illetve a kirándulók számának rendkívül gyors gyarapodása világszerte ráirányította a figyelmet arra, hogy a tájformálás egyik leglényegesebb eleme az erdő, s éppen ezért az erdőművelés - mind a vágás, mind pedig a telepítés - szempontjai között előtérbe kerültek az esztétikai megfontolások. az ezzel kapcsolatos kutatások és felmérések - először keszthely környékén, s általában a balaton partján - ugyancsak megkezdődtek. a cél itt az, hogy az erdőművelés tudatosan törekedjék a mediterrán jellegű, balatoni táj eredeti - pasztell színekkel meghatározott - hangulatának megtartására. a vizsgálatok során meghatározták, mi a domináns a táj hangulatában, s ezt a legmesszebbmenőkig óvják. keszthely környékén így került védelem alá a táj csodálatos őszi színpompáját meghatározó cserszömörce. az utóbbi években végrehajtott nagyarányú földrendezések következtében terelődött a figyelem - esztétikai szempontból - a réteken. legelőknél található ligetekre és nagy fákra. a valamikori erdők „tanu fái”-nak kivágása a legtöbb esetben pótolhatatlan kárt okozott a táj képében. a következőkben ügyelni kell arra, hogy az ilyen vén fákat kimélik, s csak valóban indokolt esetben távolítsák el.

hazánk - erdészeti szempontból - 50 tájra osztható. mind-egyiknek megvan a maga sajátos - a külföldiek által is méltányolt - szépsége. jellemező e tekintetben, hogy a soproni nyári szabadegyetem programjába kifejezetten a külföldi turisták kívánságára kellett felvenni a magyar erdőkről szóló előadásokat. idegenforgalmi szempontból is fontos feladat tehát, hogy a jövőben tudatosan óvjuk, sőt gyarapítsuk erdeink szépségét./mti/

bb. 54. megnyitották a g. enescu emelékkiállítást

t ol/lk/fm/gy/la

1966. január 6.

csütörtökön a szakszervezetek egressy gábor művelődési házában szöllősi andrás, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanára megnyitotta a g. enescu, világhírű román zeneszerző, hegedűművész, karmester és zenepedagógus emlékére rendezett kiállítást.

/folyt. köv./

17.45/-n

-31-

bb. 54. /megnyitották a g. enescu..... 1. folyt./ gy

a megnyitónepségen részt vett a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársa, ott volt dr. florea duna, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének kulturális attaséja, valamint a diplomáciai testület több képviselője.

a magyar-román kulturális munkaterv alapján rendezett bemutatón számos dokumentum és fényképfelvétel szemlélteti századunk egyik legkiemelkedőbb zeneművészeinek életútját. g. enescu négy éves korától kezdve 1955-ben, 74 éves korában bekövetkezett haláláig, hét évtizeden át fejtette ki sokoldalú művészi és pedagógiai munkásságát, amely örökbecsű értéke az egyetemes emberi kultúrának.

a kiállítást január 19-ig tartják nyitva./mti/

bb. 55. a magyar-szovjet baráti társaság nógrád megyei konferenciája

vid hné/fm/gy/la

1966. január 6.

a magyar-szovjet baráti társaság nógrád megyei elnöksége csütörtökön salgótarjánban tartotta megyei konferenciáját. az elnökségben helyet foglalt pothornyik józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, a nógrádi szénbányászati tröszt igazgatója, hankó jános, a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke, továbbá a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége, a hazafias népfront országos tanácsa, a megyei pártbizottság, a társadalmi és tömegszervezetek képviselői.

kiss imre, az mszbt megyei elnökének megnyitó szavai után godó györgyné, a magyar szovjet baráti társaság nógrád megyei titkára ismertette az mszbt megyei elnökségének referátumát az öt év alatt végzett munkáról, s a további feladatokról.

a nógrád megyei konferencián megválasztották a 45 tagú új elnökséget, valamint az mszbt negyedik kongresszusán résztvevő kilenctagú megyei küldöttséget./mti/

-32-

18.00/-n

18.10/la

bb. 56. budapestre érkezett jugoszláviából

k tf/tr/fm/la

1966. január 6.

- a tit vendégeként - a nemzetközi idegennyelvoktatási konferenciára: petar guberina professzor, a zágrábi egyetem fonetikai tanszékének vezetője és clara montani nyelvész-adjunktus./mti/

.-.

bb. 57. kölcsönözhető nyelvleckék - hangszalagon

1 tf/tr/fm/la

1966. január 6.

könyvtári audio-studió nyílt az országban elsőként budapesten, az v. kerület, molnár utca 11 szám alatti állami gorkij könyvtárban. a nyelveket tanulók hanglemezekre és magnetofon szalagokon orosz, angol, francia, német és spanyol nyelvleckéket kölcsönözhetnek itt, ugyanakkor az „élő”, beszéd gyakorlására sokféle témájú előadásokat is „lehallgathatnak”, az érdeklődők./mti/

.-.

bb. 58. három évi és négy hónapi szabadságvesztés bércsalásért

1 bc/tr/zs/gy/la

1966. január 6.

a központi kerületi bíróság csütörtökön hirdetett ítéletet a magnezitipari műveknél elkövetett bércsalás ügyében. schmitzer károlyné bérelszámoló nyolc éven át rendszeresen meghamisította a bérlistákat, s jogtalanul mintegy 114 000 forintot vett fel. a visszaélések egy részének elkövetését elősegítette, hogy osztályvezetője, sarlós józsef elmulasztotta a kellő ellenőrzést.

a bíróság schmitzer károlynét csalásért három évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte. ezenkívül kötelezete, hogy a jogtalanul felvett pénzt, valamint a vállalat által az összeg után kifizetett társadalombiztosítási járulékot és illetményadót - összesen mintegy 138 000 forintot - fizesse vissza. sarlós józsefet hanyag kezelésért 8 hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre ítélte a bíróság./mti/

.-.

-33-

18.10/-n

18.10/la

bb. 59. fényes szabolcs csacsifogat című bohózatának bemutatója a győri kisfaludy színházban

vid tr/fm/gy/La

1966. január 6.

fényes szabolcs: csacsifogat című zenés bohózatát csütörtökön mutatta be a győri kisfaludy színház. a darabot - amelynek főbb szerepeit medgyesi mária, peczkay endre, csengeri aladár és perédy lászló játssza - solymosi ottó rendezte. a csacsifogat győri előadásain a színház zenekarát vécsy ernő zeneszerző vezényli./mti/

bb. 60. az mszbt szabolcs megyei konferenciája nyiregyházán

vid j/fm/gy/La

1966. január 6.

a magyar-szovjet baráti társaság szabolcs-szatmár megyei elnöksége csütörtökön nyiregyházán rendezte meg az országos kongresszust előkészítő konferenciáját. az mszbt több mint száz aktivistája értékelte az elmúlt öt évi munkát és vitatta meg a további feladatokat. a konferencián részt vett és felszólalt dr. gombás sándor, a megyei pártbizottság titkára, ott volt orbán józsefné, az mszmp központi bizottságának munkatársa, poczang lajos, az mszbt országos központjának munkatársa, magyar mihály, a hazafias népfront országos tanácsa titkárságának munkatársa.

a megyei elnökség beszámolóját májer istván megyei titkár terjesztette elő.

a beszámoló szerint az elnökség más szervekkel együtt sokoldalú tevékenységével elősegítette a két szomszédos nép barátságának elmélyítését. így például az elmúlt öt évben 950 előadás hangzott el a szovjetunióról. a testvéri szovjet nép életét népszerűsítő nagy méretű képsorozatból 81, a kis méretű sorozatból 400 kiállítást rendeztek. kétszáznegyven termelőszövetkezetben tartottak előadást a hus-, a tej-, a tojástermelés szovjet módszereiről. egy-egy kiemelkedő szovjet filmet, mint az emberi sors, vagy a szállnak a darvak, negyven-ötvenezeren tekintettek meg.

/folyt. köv./

18.20/-n

-34-

bb. 60. /az mszbt..... 1. folyt./ gy

a tavalyi ukrán kulturális napok alkalmából hatvan községben tartottak megemlékezést. az utóbbi években tovább terebélyesedett a levelező mozgalom, fejlődtek a megye lakosságának közvetlen kapcsolatai a szovjet néppel. csupán az utóbbi két évben 180 baráti találkozót rendeztek, tavaly turistaként több mint ezer személy járt a szovjetunió különböző területein.

a beszámoló részletesen foglalkozott a tennivalókkal. többek között feladatként jelölte meg, hogy minden lehetőséget fel kell használni a személyes kapcsolatok további szélesítésére részben baráti találkozók és tapasztalatcserék szervezésével, részben a turistaforgalom növelésével.

a beszámolót követő vita lezárása után megválasztották a megyei elnökség 41 tagját és a kongresszus 13 küldöttét.

végül a legjobb aktívák közül tizenötöt tüntettek ki aranykoszorús jelvénnnyel./mti/

bb. 61. meghalt bauer lászló a munkásmozgalom régi harcosa

tr/sr/gy/La

1966. január 6.

a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága és a magyar partizán szövetség mély megrendüléssel tudatja, hogy bauer lászló elvtárs, az mszmp xi. kerületi bizottságának tagja, a magyar partizán szövetség országos bizottságának, valamint az ellenállók nemzetközi szövetsége /fir/ irodájának tagja, a xi. kerületi népi ellenőrzési bizottság elnöke szívvelhűdéssel következtében 71 éves korában elhunyt.

a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága és a magyar partizán szövetség bauer lászló elvtársat saját halottjának tekinti. hamvasztás előtti bucsuztatása január 10-én, hétfőn délután 1/2 4 órakor lesz a Markasréti temetőben.

/folyt. köv./

18.25/-n

-35-

bb. 61. /meghalt bauer lászló... 1. folyt./ gy

bauer lászlóban a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom egyik régi, kipróbált harcosát veszítettük el. 1895 július 7-én született szolnokon, a műegyetemen szerzett kulturmérnöki diplomát.

bauer lászló 1909 óta vett részt a munkásmozgalomban, és 1918 óta volt tagja és harcosa a pártnak. már zsenge ifju korában bekapcsolódott a munkásmozgalomba, majd a tanácsköztársaság idején mint ifju mérnök a párt VII. kerületi vezetőségének tagjaként dolgozott. részt vett a szociális és termelési bizottság szervezésében és munkájában, majd mint vöröskatona, fegyverrel a kezében védte az első magyarországi munkáshatalmat.

az ellenforradalom terrorja elől külföldre menekült. az illegálitás ausztriában, olaszországban és németországban vívott egy évtizedes harcai után 1929-ben a szovjetunióba emigrált, ahonnan 1956-ban tért haza.

hazatérése után is haláláig tevékenyen részt vett, mint pártmunkás a politikai és a társadalmi életben. neve és munkássága nemcsak itthon, hanem nemzetközileg is ismert, amit kifejez az is, hogy tagja volt az ellenállók nemzetközi szövetsége irodájának.

sok évtizedes munkásmozgalmi tevékenységének elismeréséül több alkalommal részesült kormánykitüntetésben. sokirányu, eredményes munkásságáért legutóbb a múlt évben 70. születésnapja alkalmából, a munka érdemrend arany fokozatával tüntették ki.

bauer lászló emlékét nemcsak családja, elvtársai és harcostársai őrzik kegyelettel, hanem mindazok, akik ismerik munkásságát tisztelettel gondolnak rá az ország határain belül és túl is./mti/

..

18.32/-n

18.32.2001

-36-

bb. 62. halálos közlekedési baleset

i fe/j/sr/gy/La

1966. január 6.

kőbánya-felső vasutállomáson egy személyvonat halálra gázolta huszár pál 27 éves segédmunkás, tápiószápi lakost. a halálos baleset körülményeinek megállapítására megindult a vizsgálat.

a xiv. kerületben az erzsébet királyné utja és a stubnyai utca kereszteződésénél zs. bögözi sándor 22 éves nyáregyházi lakos oldalkocsis motorkerékpárjával elütötte székely imre 65 éves nyugdíjas budapesti lakost, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a motorkerékpáros ellen megindult az eljárás.

a xvi. kerületben, mátyásföldön a széchenyi ut és a mátra utca kereszteződésénél biró ferenc 20 éves, cinkotai lakos, lakatos, és petrovszki győző 26 éves nagytarcsai lakos segédmunkás a hév szerelvény lépcsőjén utazott. a felsővezeték tartó oszlop mindkettőjüket lesodorta a szerelvény lépcsőjéről. a két fiatalembert súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

..

bb. 63. leesett a tetőterasszról

i fe/j/sr/gy/La

1966. január 6.

a vii. kerületben, a dózsa györgy ut 12 szám alatti fővárosi szociális otthon második emeletének tetőteraszáról leesett gazsi andrás 62 éves raktáros. gazsi andrás az étterem mennyezetét akarta megvizsgálni, elvesztette egyensúlyát, és az épület kazánházára zuhant. a mentők súlyos állapotban szállították kórházba, ahol sérüléseibe belehalt./mti/

..

bb. 64. a rendőrség felhívása

i fe/j/sr/gy/La

1966. január 6.

december 31-én 23 óra körül a lenin köruton a bástya mozi és az emke közötti utszakason egy fiatalembert megszurta. a rendőrség kéri a szemtanukat, akik a mentők megérkezéséig a sérültet ápolták és igyekeztek a támadót elfogni, s látták, amint a késsel a kezében elmenekült, hogy jelentkezzenek személyesen a budapesti rendőrfőkapitányság fiatalok- és gyermekvédelmi osztályán /budapest, 11. rómer flóris utca 8. földszint 2./ szám alatt/ vagy telefonon a 150-270/198-as mellekéállomáson./folyt. köv./

18.40/-n

18.40.2001

-37-

bb. 64. / a rendőrség.... 1. folyt./ gy

a rendőrség ugyancsak kéri azt a 60-65 év körüli férfit is, akibe a támadó a Zrínyi utca környékén beléköltött, hogy ugyszintén jelentkezzék a megadott címen./mti/

18.40/-n

..

bb. 65. időjárásjelentés

gg/gy/La

1966. január 6.

a meteorológiai intézet jelenti január 6-án, csütörtökön este:

a hideg idő tovább tart

általában derült idő, az ország keleti felén kisebb felhőátvonulások, esetleg átfutó havazás lesz. az élnk, helyenként erős északi, északkeleti szél tovább mérséklődik. hideg idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: minusz 3- minusz 8 fok között./mti/

..

19.44/-n

1997/2020

-38-

bb.67. időjárásjelentés

gg n

1966. január 4.

a meteorológiai intézet jelenti január 4-én, kedden 19.30 órakor:

több helyen hószállingózás

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, több helyen futó hózáporral. időnként élénk északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: plusz 1- minusz 4 fok között./mti/

19.36/-n

..

le

- v é g e -

-41-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1966. január 7.

DD. 1. Látogatás amerigo tot római műtermében

i s/gk/fm/gy/ta

1966. január 7.

a magyar televízió műsorában, a „barangolás vendégkönyve” című sorozat következő adásában egy világhírű magyar származású szobrászművész műtermévet ismerkedhetnek meg a televízió nézői. január 15-én mutatja be a tévé az amerigo tot - azaz tóth imre - műtermében készült kisfilmet.

amerigo tot ma az olasz művészeti élet egyik jelentős személyisége. ő tervezte a római termini pályaudvar homlokzati frizét, s több munkája díszíti a különböző állami intézményeket. a négy évtizede kivándorolt szobrászművésszel most ismerkedhetnek meg közelebbről a televízió révén a művészet kedvelői./mti/

DD. 2. chaillot bolondja: gobbi hilda - francia színművet próbálnak a józsef attila színházban

i s/nné/fm/gy/ta

1966. január 7.

a józsef attila színház francia író művének premierjére készült. az év első napjaiban láttak hozzá jean giraudoux: chaillot bolondja című színművének próbáihoz. a szatirikus hangvételű, európa-szerte sikert aratott művet a néhány hónapja megjelent modern francia drámagyűjteményből ismerhetik már az olvasók. jean giraudoux, a modern francia dráma egyik jeles képviselője jouvet-nek, a kiváló francia színművésznak és filmszínésznek hatására kezdett drámát írni.

/tolyt. köv./